

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

۲۱ جنوری بوقت ۹ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

شرح چندہ  
سالانہ ۲۴ روپے  
ششماہی ۱۳  
سہ ماہی ۷  
خطبہ نمبر ۵  
بیرون پانچ  
سالانہ ۲۵

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنَ يَشَاءُ  
عَسَىٰ اَنْ يَّعْتَبَكُم مَّا كُنْتُمْ تَخْتَدِعُوْنَ

روزنامہ  
فہرست دس پیسے

۲۵ شعبان ۱۳۸۲ھ

# الفضل

جلد ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## ماہ رمضان کی عظمت اور اس کے عظیم الشان روحانی اثرات

شہر رمضان الذی انزل فیہ القران سے ماہ رمضان کی عظمت معلوم ہوتی ہے جو تبارک نے لکھا ہے کہ یہ ماہ تنویر قلب کے لئے عمدہ مہینہ ہے۔ کثرت سے اس میں لڑکائیاں ہوتے ہیں صلاۃ تذکیہ نفس کرتی ہے اور صوم تجلی قلب کرتا ہے۔ تذکیہ نفس سے مراد یہ ہے کہ نفسِ امارہ کی شہوات سے بید حاصل ہو جائے اور تجلی قلب سے مراد یہ ہے کہ کشف کا دروازہ اس پر کھلے کہ خدا کو دیکھ لے پس انزل فیہ القران میں یہی اشارہ ہے۔ اس میں کوئی شک و شبہ نہیں کہ روزہ کا اجر عظیم ہے لیکن امراض اور اغراض اس نعمت سے انسان کو محروم رکھتے ہیں۔ مجھے یاد ہے کہ جوانی کے ایام میں میں نے ایک دفعہ خواب میں دیکھا کہ روزہ رکھنا سنت اہل بیت ہے۔  
(ملفوظات جلد چہارم ص ۲۵۵ و ۲۵۶)

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ موسیٰ اکرم اپنے فضل سے حضور کو صحت کا طہو عا بل عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ

کے لئے دعا کی تحریک

۲۱ جنوری۔ جیسا کہ احباب کو علم ہے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی طبیعت عرصہ سے ناسازگاری آ رہی ہے۔ احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت کو صحت عطا فرمائے۔  
امین

تعلیم الاسلام کالج کے زیر اہتمام

## پانچواں آل پاکستان بائٹ بال ٹورنامنٹ کا میمانی اختتام پذیر ہو گیا

کلب سیکشن میں پہلے سے چیمپئن ٹیپ کا خصوصی امتیاز اس سال بھی برقرار رکھا کالج اور سکول سیکشن میں سہلی کالج اور تعلیم الاسلام ٹی سکول چیمپئن قرار پائے۔  
۲۱ جنوری۔ تعلیم الاسلام کالج بائٹ بال کلب کے زیر اہتمام منعقدہ پانچواں آل پاکستان بائٹ بال ٹورنامنٹ جو مورخہ ۱۴ جنوری کی صبح کو شروع ہوا تین روز تک دو اپنی شان و شوکت کے ساتھ جاری رہنے کے بعد مورخہ ۱۹ جنوری کی شام کو نہایت درجہ کامیابی اور غیر دشمنی کے ساتھ اختتام پذیر ہو گیا۔ کلب سیکشن میں پاکستان ڈسٹریکٹ ریوے نے جو مشیل چیمپئن بنی۔ اسے ایف کالج سے ایزی لے جا کر فائنل میں پہنچی تھی اپنے برائے ٹریٹ و سٹ پاکستان پولیس کو اس سال بھارت دے کر اپنے چیمپئن شپ کے خصوصی امتیاز کو بحال رکھا۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ ریوے کا ٹیم یہ امتیاز مسلسل

## محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کی خدمات صلیبہ کا سنٹرل بائٹ بال ایسوسی ایشن کی طرف سے اعتراف

۲۱ جنوری۔ بائٹ بال کے ٹیم کو کئی بنیادوں پر فروغ دینے اور اسے شہرہ آفاق پرگازن کرنے کے سلسلہ میں محترم صاحب صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب ایم۔ اے (اگس) پرنسپل تعلیم الاسلام کالج روڈ نے جو میل اللہ خدمات سر انجام دی ہیں سنٹرل بائٹ بال ایسوسی ایشن کی مجلس عاملہ نے ان کے دلی اعتراف کے طور پر آپ کی خدمت میں درخواست کی تھی کہ آپ آئندہ دو سال کے لئے ایسوسی ایشن کا پریزیڈنٹ بنا کر قبول فرمائیں۔ آپ نے جس عاملہ کے اصرار پر اس درخواست کو قبول فرمایا ہے۔ آپ کی اس منظوری کا اعلان تعلیم الاسلام کالج کے پانچویں آل پاکستان ٹورنامنٹ کے موقع پر مورخہ ۱۹ جنوری کو ایسوسی ایشن کے جنرل سیکرٹری جناب امجد حسین صاحب نے کیا جو ٹورنامنٹ دیکھنے کی غرض سے لاہور سے یہاں تشریف لائے ہوئے تھے۔ یہ اعلان کرتے ہوئے انہوں نے محترم صاحبزادہ صاحب کو صحت کی ان جلیل القدر خدمات کا بھی ذکر کیا جو آپ نے بائٹ بال کے فروغ اور اس کی ترقی کے سلسلہ میں انجام دی ہیں۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ قبل ازیں محترم جناب میجر جنرل سید شوات صاحب چار سال تک ایسوسی ایشن کے صدر رہ چکے ہیں۔

روزنامہ الفضل ریلوے  
مورخہ ۲۲ جنوری ۱۹۳۲ء

# خاتم النبیین کا صحیح مفہوم

مولانا محمد طیب صاحب مہتمم دارالعلوم دیوبند نے اپنی جو کتاب ”اسلام اور مغرب“ تہذیب کے نام سے شائع کی ہے۔ اس میں آپ نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو ”ابن محمّد“ اور خاتم النبیین ثابت کرنے کی کوشش کی ہے اس پر جب اہل علم حضرت کی طرف سے لے رہے ہوئے اور ان کی طرف سے فتویٰ لکھ لگایا گیا تو اب مولانا محمد طیب کی طرف سے ایک دفعہ صحیح بیان شائع ہوا ہے اس بیان میں آپ نے ہر وہ امور کے منطقی ہونا ثابت کیے ہیں اور آپ کی ہی زبان میں ذیل ہے۔

۱۔ ”خاتم نبیوں کا حاشا۔ نہ میرا عقیدہ ہے۔ اور نہ میری اس کتاب کی کسی عبارت کا یہ مفہوم یا اس سے میری مراد ہے۔ اس بارہ میں میرا عقیدہ وہی ہے جو تمام اہل سنت و جماعت کا مستحق عقیدہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بلا باپ کے محض مزیم عترت کے لہج سے پیدا ہوئے اور وہ ابن اللہ نہ تھے۔ ابن مریم تھے۔ بتران کے تولد ہونے کے بارے میں بھی اپنا وہی عقیدہ ہے جو قرآن حکیم کی روشنی میں تمام اہل سنت و جماعت کا مسند سے غلط ہے۔ چلا آ رہا ہے کہ مریم باک کے ہاتھ حضرت جبریل علیہ السلام ایک کثیر لکھی (کامل الخلق) کی صورت میں نمایاں ہوئے ان کے گریبان میں چھوٹا نازکا اور وہ حاضر ہو گئیں۔

بطور استنباط اعلیٰ علیہ الطیبہ کے خود پر اس کتاب میں جو کچھ عرض کیا ہے۔ وہ یہ ہے کہ جبریل علیہ السلام مریم صدیقہ کے ہاتھ سے ظاہر ہوئے وقت صورت محمدی میں تھے اور وہ بشر سوی اور کامل الخلقیت ہیئت شہید محمدی تھی اس لئے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو شہید محمدی سے ایک تشابہی نسبت حاصل ہوئی اور ان کے معجزات و کرامات میں جو زیادہ تر صورت ساری

صورت نمائی۔ صورت آدائی اور صورت زبانی کی شان بائی جاتی ہے یہ اسی صورت محمدی کے آثار ہیں جس کی تشابہی نسبت سے مسیح علیہ السلام اپنے بدو خلقت میں مستفید ہوئے ظاہر ہے کہ مریم صدیقہ کے ہاتھ نہ حضور علیہ السلام جلوہ گیر ہوئے نہ آپ کی ذات وہاں موجود تھی۔ موجود تھے تو جبرائیل علیہ السلام میں پھر استنباط مذکورہ ”شہید محمدی چھائی ہوئی تھی۔ تو نہ یہاں کسی داعی یا حقیقی اہمیت کا روال پیدا ہوتا ہے نہ نبوت کا، صرف ایک تشابہی اور شبہا ہمتی اہمیت سامنے آتی ہے۔ جو نسبت یا تشابہ کا درجہ رکھتی ہے نہ کہ نسب کا۔“

۲۔ معاذ اللہ، یہ دو خاتموں کا عنوان آپ کی تحریر سے پیشتر کبھی خیالی نہیں رہا ہے۔ اور چونکہ اس غلط تخیل کو کتاب کا موضوع بنا کر پیش کیا جاتا۔ اس کتاب کی کسی عبارت کا نہ یہ مفہوم ہے۔ نہ میری مراد ہے اور نہ میرا عقیدہ اعلیٰ علیہ السلام کو اسرانی سلسلہ کے پیغمبروں کا خاتم کہا گیا ہے۔ اس سے تو حضور کے خاتم النبیین ہونے پر کوئی اثر پڑ سکتا ہے۔ نہ دو متوازی خاتم ثابت ہوتے ہیں۔ حقیقی معنی میں خاتم الانبیاء صرف حضور کی ذات اندر ہے۔ آپ ذاتی خاتم بھی نہیں منسوب و مقام کے لحاظ سے بھی خاتم ہیں۔ اور ذات کے لحاظ سے بھی خاتم ہیں۔ اور علی الاطلاق خاتم ہیں۔ اس لئے خاتم النبیین کے لفظ کا جب اطلاق کیا جائے۔ تو صرف آپ کی ذات مراد ہوگی جیسا کہ میں نے اپنے ایک رسالہ ”خاتم النبیین“ میں اس کو کافی مدلل اور برہنہ طریق پر واضح کیا ہے۔ عیسیٰ علیہ السلام اگر اس سلسلہ کے خاتم ہیں۔ تو وہ اصطلاحی ختم ہونے سے کہ ان خاتم النبیین کا اطلاق صحیح ہو۔ اور نہ اس سے حضور

کی ختم نبوت پر کوئی اثر پڑ سکتا ہے کہ وہ متوازی خاتموں کا سوال کھڑا کیا جائے۔

بہر حال قرآن کریم نے جب ہر قوم اور ہر امت کے لئے ”بانی“ نذیر اور رسول تسلیم کئے ہیں اور قوموں کی ابتداء بھی ہوئی ہے۔ اور انتہا بھی۔ سو انہیں سے کسی سلسلہ کے آخری پیغمبر کو اس سلسلہ کا خاتم کہہ دیا جائے۔ تو اس سے حقیقی خاتم النبیین کے منصب ثابت ہو گیا اثر پڑ سکتا ہے ان کو خاتم کہا گیا اضافی اور نسبتی بات ہوگی اور حضور کو خاتم کہا گیا حقیقی اور منصبی بات ہوگی۔ جس سے معاذ اللہ نہ ختم نبوت نبوت کے انکار کا نشانہ نہ کھڑا ہو سکتا ہے۔ نہ دو متوازی خاتموں کا عنوان پیدا کیا جا سکتا ہے۔“

۱۔ محمد عبدالحق انچارج دفتر انتہام العلوم دیوبند (ایشیا لاہور ۱۹۲۲ء) پہلے امر کے متعلق تو ہم اس وقت کچھ نہیں جانتے۔ البتہ دوسرے امر کے متعلق اس قدر کہنا چاہتے ہیں کہ خاتم النبیین کے تاخر زمانی کے تصور کی وجہ سے مولوی محمد طیب صاحب کی وضاحت کو رد نہیں کیا جا سکتا۔ اگر ”ختم نبوت“ کا صرف تاخر زمانی تصور لیا جائے تو اس طرح پر سلسلہ نبوت کا ایک خاتم النبیین ماننا ضروری ہے۔ اور اس میں سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کوئی عضویت نہیں رہتی سو اس کے گرد آپ کو تمام سلسلوں کا خاتم النبیین مانا جا سکتا اور یہ کوئی عضویت نہیں ہے۔ بلکہ اس میں یہ قباحت ہے کہ نبوت کے دوسرے سلسلوں والے کہہ سکتے ہیں کہ آپ صرف اپنے سلسلہ کے خاتم ہیں اور ہمارے نبی مثلاً نبی علیہ السلام یا عیسیٰ علیہ السلام اپنے اپنے سلسلوں کے خاتم ہیں اس لئے کوئی فرق نہیں۔

عیسیٰ مدین خود موسیٰ مدین خود المقصد خاتم النبیین کی صفت جو تمام انبیاء و صلحاء میں سے صرف سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے اللہ تعالیٰ نے استعمال کی ہے انہی تمام وقت خاتم کر دیتی ہے حالانکہ خاتم النبیین کے معنی نہایت شاندار اور وسیع ہیں جیسا کہ حضرت محمد قاسم ناظمی علیہ الرحمۃ مافی دیوبند نے بھی بیان فرماتے ہیں اور فرمایا ہے کہ ختم نبوت کا تصور تاخر زمانی مقام مدین میں کوئی حیثیت نہیں رکھتا اور یہ بات ہے کبھی کسی چیز کا سب کے آخر میں ہونا اس کے مستحق ہونے پر دالی نہیں ہے مثلاً یہ نہیں

کیا جا سکتا کہ سر اوج الرین ظفر مغلیہ خاندان میں سے سب سے قابل فخر بادشاہ تھا جو وہ سلسلہ میں سب سے آخر میں تھا۔

پھر قرآن کریم میں تاخر زمانی کے لئے ایک واضح اصطلاح استعمال ہوئی ہے اگر تاخر زمانی کا بیان ظاہر کرنا ہوتا تو اس کے لئے خاتم النبیین کی اصطلاح سے بڑھ کر۔ ”بن بیعت اللہ من بعدک“ کی اصطلاح موزوں ترین تھی نہ قرآن کریم میں یہ لفظ کا قول بیان کیا گیا ہے۔ مومنوں کا قول نہیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ خاتم النبیین کے الفاظ تاخر زمانی کے لحاظ سے لغت بیعت اللہ من بعدک کے معنی میں محدود کرنا صحیح نہیں ہے۔

ذیل میں ہم سیدنا حضرت مسیح کو علیہ السلام کے چند اقتباسات درج کرنے ہیں جن سے خاتم النبیین کا صحیح مفہوم واضح ہو جاتا ہے۔

۱۔ ”ہمیں اللہ تعالیٰ نے دو نبی دیا جو خاتم المومنین خاتم العارفين اور خاتم النبیین ہے۔ اور اس طرح وہ کتاب اس پر نازل کی جو جامع الکتب اور خاتم الکتب ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو خاتم النبیین ہیں اور آپ پر نبوت ختم ہو گئی۔ تو یہ نبوت اس طرح پر ختم نہیں ہوئی۔ جیسے کوئی کافر نے کہ ختم کر دے۔ ایسا ختم قابل فخر نہیں ہوتا۔ بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت ختم ہونے سے یہ مراد ہے کہ طبعی طور پر آپ پر کالات نبوت ختم ہوئے۔ یعنی وہ تمام کمالات منتفہ قد جواد ہمت سے لے کر مس ابن مریم تک نبیوں کو دئے گئے تھے کسی کو کوئی اور کسی کو کوئی۔ وہ سب کے سب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں جمع کر دئے گئے اور اس طرح پر طبعاً آپ خاتم النبیین ٹھہرے اور ایسا ہی وہ جمع تعلیمات و مہا اور معارف جو مختلف کتابوں میں چلے آئے ہیں۔ وہ قرآن شریف پر آ کر ختم ہو گئے اور قرآن شریف خاتم الکتب ٹھہرا۔ اس سبب پر یاد رکھنا چاہیے کہ محمد پر اور ہری جانتا پر جو یہ الزام لگایا جاتا ہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتے۔ یہ ہم پر افتراء عظیم ہے ہم جس قوت یقینی معرفت اور بصیرت کے لئے آئے اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء مانتے اور یقین کرتے ہیں۔ (باقی صفحہ پر)

# قتل مرتد

## مودودی صاحب کی نظر میں

از محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ

محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے حال ہی میں "مذہب کے نام پر خون" کے عنوان سے جو کتاب تصنیف فرمائی ہے اس کا ایک باب افادۂ اجاب کے لئے شائع کیا جاتا ہے۔ (ادارہ)

### حصولِ قتل مرتد

مولانا حصولِ اقتدار کی تم ہر قریب بند سے آزاد ہے اور ہر میدان میں ان کی منشاء طبیعت کے پہلو جو پہلو لانی دکھاتی ہے۔ ان کا قتل مرتد کا عقیدہ بھی اسی کا ٹھکانا ہے۔ ایک ایک گل ہے اور اپنے مخصوص طریق کے مطابق یہ اس عقیدہ کو بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ چنانچہ اس موضوع پر ایک رسالہ "مرتد کی سزا" اسلامی قانون میں" قلمبند فرمایا ہے جس میں بہت دلیری سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف اس نظریہ کو منسوب کیا ہے اور حضرت ابو بکرؓ کی اس فریاد جیسی سے نظیر پڑی ہے جو آپ کے منکرین کو کافرانہ اور کفر کرنے کے لئے فرمائی تھی۔ جہاں تک مولانا کے "وہ نظری" اور "عقلی" دلائل پر تفصیلی بحث کا تعلق ہے۔ یہ امر ایک عقیدہ خراب کا متقاضی ہے۔ پس میں یہاں اس کے چند ایک پہلوؤں کے ذکر پر ہی اکتفا کروں گا۔

### علمائے سلف کا موقف

اگرچہ یہ درست ہے کہ اور بھی علماء اسلام نے جو یقیناً نیک دل اور عادت نیت تھے، اس مسئلہ میں ٹھوکر کھائی ہے۔ مگر ان کی ٹھوکر اور مولانا مودودی کی ٹھوکر میں ایک بھاری فرق ہے اور میں پہلے اسی فرق کی طرف ناظرین کی توجہ مبذول کرانا چاہتا ہوں۔ ان علماء کی فہمی محض ایک فقہی غلطی تھی اور ان کے نفس کے تشدد کا اس میں کوئی دخل نہ تھا۔ چنانچہ باوجود اس کے کہ وہ دنیا داری سے اس بات کے قائل تھے کہ اسلام میں مرتد کی سزا قتل ہے۔ ان کے دل مسلمان کی قربت ایسی وسیع تھی کہ اس سے امت مجاہدین میں کسی

قتل عام کا سوال ہی پیدا نہ ہوتا تھا اور اس کے کما اطلاق اپنی صورت میں ہو جاتا تھا کہ جب کوئی شخص کسی دوسرے مذہب سے آکر اسلام میں شامل ہو، پھر مرتد ہو جائے اور وہ صحیح طور پر کہے کہ میں مسلمان نہیں ہوں۔ اس پر بھی خود اس نظریہ کے حامل علماء میں سے بعض کا یہ فتنے لگتا کہ ایسے شخص کو توبہ کے لئے غیر مین مدت تک جہالت دینی چاہیے۔ اس سے یقینی طور پر ثابت ہوتا ہے کہ ان کی یہ فہم بھی اس خواہش کی بنا پر نہ تھی کہ خلق خدا کی گردنیں ان کے ہاتھ میں آجائیں اور وہ دل کھوتو خدائی کریں۔ مگر انہیں یہ ذوق و شوق نہیں تھا کہ وہ مرتد کو اپنے گھر کے ممالک پر کفر کے قتلے لگا کر انہیں کافر قرار دے لیں۔ پھر قتل مرتد کا عقیدہ دامن میں لے کر تاک لگائے بیٹھے ہیں کہ کب آفتاب ہاتھ میں آئے اور کب ہم مرتدین کے خون کے دریا بہا دیں۔ مگر یورپ کی ٹارک صلیوں کے راہنما ان مذاہب کی طرح تین کے نزدیک یہ سزا سے امتداد کی سزا قتل تھی اور یہ امت سے مراد وہ عیسائیت تھی جو ان کے نظریہ خیال کے مطابق جو مودودی صاحب کے نزدیک بھی اسلام سے امتداد کی سزا قتل ہے۔ اور اسلام سے مراد وہ اسلام ہے جو مودودی صاحب یا ان کے جانشین اسلام خرازیں، چنانچہ مودودی "دور حکومت میں" اس امر کی آخری فیصلہ برہان کسی مودودی نگران کے ہاتھ میں ہی ہوگا۔ کہ کون مسلمان اور کون مرتد کے محم میں آئے۔ یہ فیصلہ کیا ہوگا؟ اس سوال کا جواب غیر مشکوک طور پر مولانا کی تصنیفات میں دیا جا چکا ہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہرگز اس عقیدہ کے قائل نہ تھے مگر اس تباہ میں مولانا کے تصورات

قلمبند کرنے سے پہلے میں مودودی صاحبوں کہ حتی الامکان ہتھیار کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس الزام سے بریت ثابت کروں کہ لغو یا اللہ آیا بھی اس عقیدہ کے قائل تھے کہ اسلام کو چھوڑ کر کوئی دوسرا مذہب اختیار کرنے کی سزا اسلامی قانون میں قتل ہے۔

مگر کئی شخص کی طرف کوئی خیال قتل منسوب کیا جلتے تو قطعاً دل میں ایک سوال اٹھتا ہے کہ کیا وہ دعویٰ یا فعل اس شخص کے معلوم افہامات اور خیالات کے مطابق ہے یا نہیں۔ اس کوئی پر ہم بہت سے امور کو روزمرہ کی زندگی میں دیکھتے ہیں اور اس کا اطلاق مرت انسان پر نہیں بلکہ دنیا کی ہر چیز پر ہوتا ہے۔ مثلاً اگر کوئی آپ سے کہے کہ میں نے جنگ میں ایک گھوڑا دیکھا جو شکر کو چیر لیا تو کھارنا چاہتا ہے۔ یا ہرن کا ایک بچہ دیکھا جس نے دیکھتے دیکھتے ایک چیتے پر بھرتے کر کے اس کے پیچھے آ کر اڑا دیا ہے تو آپ ایک لمحہ کے لئے بھی یہ اور نہیں کہتے کہ ایسا ہی ہوا ہوگا۔ کیونکہ یہ دعویٰ گھوڑے اور ہرن کی معلوم خصیلت کے صریحاً خلاف ہے۔ اسی طرح یہ قتل مرتد کا عقیدہ ظاہراً ایک ایسا غیر علمی اور غیر منصفانہ فعل ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف اس نظریہ کو بہر حال منسوب نہیں کیا جاسکتا۔ آپ کا تو پیغام ہی یہی تھا کہ دنیا والے اپنے تمام مذاہب چھوڑ کر آپ کا مذہب قبول کر لیں۔ پھر آپ خود کس طرح مسلمان مذہب پر کئی تہ کے چکر لوار کھنے کی اجازت دے سکتے تھے۔

جب لوگ کوئی دوسرا مذہب چھوڑ کر آپ کے مذہب میں داخل ہوتے تھے اور انہیں جرم پا دہش میں ان کو لایا جاتا تھا تو آپ اسے مزید ظلم قرار دیتے تھے اور انہیں کی آزادی خریدنے کے خلاف ایک سخت غیر منصفانہ دسترس سمجھتے تھے۔ پھر یہ کیسے ممکن تھا کہ وہ سب عادل انسانوں سے بڑھ کر عادل کر لیا اور یہ متصفوں سے زیادہ منصف مزاج اپنے معاملہ میں اس معاملہ میں اس میں رو باگل فراموش کر ڈالے۔ جب لوگ کسی تہری مذہب پر آریں تو انہیں سخت ظلم قرار دے اور سب ایسا مذہب چھوڑ کر کوئی دوسری فرمت جائے تو اس کے قتل کا فتوے جاری کرے اس قسم کی پالیسی تو دنیا کے سیاست دان کی طرف منسوب کرنا بھی اس کی سخت تنگ سمجھی جاتی ہے۔ کیا یہ کہ اسے سب نبیوں کے سردار حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف منسوب کیا جائے، اس کے علاوہ اگر آپ کے عمومی خلق کی طرف بھی جس کی جس جھجکی اس پہلے لڑ چکی ہیں نگاہ

کی جلتے تو اس عقیدہ کو آپ کی طرف منسوب کرنے کی گنجائش نہیں رہتی جس طرح سورج کے متعلق خواہ ہزاروں نال دئے جائیں کوئی یہ تسلیم نہیں کر سکتا کہ وہ روشنی کی بجائے تاریکی برساتا ہے۔ اسی طرح اس انسان کا دل کی طرف یہ غیر فطری فعل منسوب کرنے کی کوئی گنجائش نہیں لیکن اگر کوئی کہے کہ یہ سرے سے نا انصافی ہے یہی نہیں تو اس کا جواب میرے پاس ہوتا ہے ایک سخت حیران خاموشی کے اور کچھ نہیں۔

دوسرا امر قابل غور یہ ہے کہ قرآن کریم جو مذاہب کی تاریخ پیش کر رہا ہے اس پر نظر ڈالنے سے یہی نتیجہ مل جاتا ہے کہ انہیں ان کے مذہب سے ایک نے بھی الگ کرنا ان کی سزا موت یا جلاوطنی تھی نہیں کی۔ اس کے برعکس جاسٹیفیکیشن کے تمام تمام نصن نے امتداد کی سزا موت یا جلاوطنی تھی انہیں ان کے مطابق عمل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ خدا کے لئے قرآن کریم میں ان کے اس طریق کو سخت ناپسندیدہ اور قابل ہرزہ قرار دیتا ہے اور اس کی سزا قتل یا جلاوطنی اور عقاب الہی تجویز فرماتا ہے۔ پھر میں یہ کس طرح تسلیم کروں کہ میرے مقدس آقا نے ان تمام مصوم انہار کی سنت کو ترک کر کے خود اپنے ان کے مخالفین کی ناپسندیدہ اور ناجائز سنت کو اپنایا اور اسی کو صحیح قرار دیا۔ یہ میرے نزدیک سورج کی طرف تاریکی منسوب کرنے سے بھی زیادہ ناممکن ہے۔ مگر اگر یہ سب سچ ہو سکتا ہے کہ پہلے باب میں بتائے تفصیل سے روشنی ڈال دی گئی ہے اس لئے مزید کچھ کہنے کی ضرورت نہیں سمجھتا۔

تیسرا فیصلہ ان امر یہ ہے کہ قرآن کریم حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دانشور اور تاریخ پیش کر رہا ہے۔ وہ جامع طور پر اس خیال کو جمل اور بے بنیاد قرار دے رہی ہے اور آنحضرت کے زمانہ کی قرآن کریم کی پیشبرد تاریخ کے تسلسل مسلمان علماء تو یہ تمام یورپین مسنٹر تین بھی کیسے ہی متعصب کو دل نہ ہون یہ تسلیم کرنے پر تیار نہیں ہو سکتے کہ یہ نیز کئی شک کے قابل قبول ہے۔ قرآن کریم کے متشدد جن تاریخی حقائق کی طرف میں نے اشارت کی ہے۔ ان کا تفصیلی ذکر ان شاء اللہ قریب اس باب کے اختتام کی جائے گا۔ بہر حال یہ تنوں دلائل ایسے لکھے بھی ایسے ذہن اور دماغ میں کہ ان کے مقابل پر ہم دوسری دلیل ٹھکرانے کے لائق ہے۔ اور امر وہ چھوڑ کر صرف ان مخصوص اسٹیل و سلم کی مسنت افہامات ہی پر نظر کی جلتے تو خلق کے نظریہ کی عمارت ریت کے قلعہ کی طرح خود بخود تباہ ہو جاتی ہے۔ مودودی صاحب اگر اس کے مقابل پر یہ دلیل پیش فرمائیں کہ بہت سے جہت ملامت اسلام ان نظریہ کے قائل تھے۔

توصلا نا کے اس استدلال کو میں ایسا ہی سمجھتا ہوں جیسے کوئی شاعر کو قائل اور جڑ کو آڑ کو کہے یہ علماء و خواہ گنتے ہیں بڑے مقام پر کیوں نہ ہوں پھر بھی امور بشریہ میں غلطی سے پاک نہیں تھے جیسے کہ آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم غلطی سے پاک تھے اس لئے اگر چہ وہ سرور عالم ہیں مختلف اوقات میں پیدا ہونے والے تمام علماء بھی بیک آواز کو قائل ایسی بات کہیں جسے تسلیم کر لینے سے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صداقت، امانت، دینیت اور عدالت پر کوئی حریف آتا ہو تو میں اسے تسلیم کرنے کے لئے ہرگز تیار نہ ہوں گا۔ کیونکہ میں جانتا ہوں کہ یہ علماء وہ اپنے اعلا اور بلند مرتبوں کے باوجود گھٹو گھٹو کھٹکے ہیں اور کھٹاتے رہے ہیں۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صفات جس نہ چیز مشکوک ہیں۔ ان علماء کے شبہ یا باہمی اختلافات ہی اس امر کو ثابت کرنے کے لئے کافی ہیں کہ یہ خطا سے پاک نہ تھے۔ اگر وہ راہیں ایک برس سے مختلف ہوں تو ہر سال ایک ہی درست ہوگی اور باقی تو غلط ہوں گی بلکہ یہ بھی ممکن ہے کہ ایک بھی درست نہ ہو۔ ہر حال تلخ نظر اس سوال کے کہ علماء و کہیں انفرادی یا اجتماعی گھٹو گھٹا کئے ہیں یا نہیں، ایک امر جو ہر شخص سے بالا ہے اور یقیناً درست ہے وہ یہ ہے کہ گناہوں کو جو پزیرتے ہیں کیا جاسکتا ہے جو گناہوں کو شاخوں پر نہیں۔ کوئی حدیث جس کے راوی خواہ گنتے ہی سچے ہوں اگر مستحکم ان کی کسب امتیاز کے یقینی طور پر خلاف ہو تو مستحکم ان کی کیم کے مطابق پر اسے ہر حال ترجیح نہیں دی جاسکتی اس طرح ہر وہ امر جو باکثرت رسائے جہنم کی کیم کے کسی بیان کے یقینی طور پر خلاف ہو گیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف کسی سزا پر برسر رنگ میں روشنی ڈالنے بغیر کسی تردید کے معاً مشکوک دینے کے قابل ہے۔

اس شخصہ بحث کے بعد اب ہم مضمون کے اس حصہ کی طرف واپس لوٹتے ہیں جہاں ہم نے تسلسل کو توڑا تھا۔ سوالیہ زور بحث یہ تھا کہ مودودی صاحب کے نزدیک مسلمان کہلانے والوں کے اس اجوبہ کیتر میں سے کون کون سے نئے مرتد شمار ہوں گے تاکہ اس امر کا کچھ اندازہ کیا جاسکے کہ اگر کچھ انہیں اقتدار نصیب ہونے والے خدا میں سے کتنوں کی گردنیں ان کے ہاتھ میں آجائیں گی۔ مولانا کے نزدیک اصحابی تو مرتد نہیں ہیں اور ہر حال ایک "غیر مسلم اقلیت" ہیں لیکن یہ ارتداد اور کفر محض اپنی ہمک محمد و وہ نہیں ان کے علاوہ اہل مشرکوں یعنی پرتو صاحب کے محکمہ خیال کے لوگ بھی غیر مشکوک طور پر کافر، ذوالہمہ اسلام سے خارج یا بالفاظ دیگر مرتد منصف قرار

ہوں گے بلکہ اس سے بھی بڑھ کر۔ ان کا کفر "قادر یا نیوں" سے بھی زیادہ سنگین شمار ہوگا۔ (اس لحاظ سے ممکن ہے انہیں نسبتاً زیادہ تکلیفیں دے کر مارا جائے) چنانچہ جماعت اسلامی کے ترجمان "تسلیم" میں شائع ہونے والا مولانا امین احسن صاحب اصلاحی کا ایک فتویٰ ملاحظہ فرمائیے یہ فتویٰ ان دنوں کا ہے جب ابھی مولانا امین احسن اصلاحی مودودی صاحب سے برگشتہ نہیں ہوئے تھے اور ان کا دایاں بازو شمار ہوتے تھے۔ مولانا اصلاحی صاحب فرماتے ہیں:-

"بعض لوگ اسلامی شریعت کے اختلافات کا حوالہ دیکر مسلمانوں کو یہ مشورہ دیتے ہیں کہ اس ملک میں اسلامی شریعت کے نفاذ کا تو کوئی امکان نہیں ہے البتہ قرآن و کیم کے اصولوں پر اس ملک میں حکومت قائم کرو اور یہ مشورہ دینے والوں کا مطلب یہ ہے کہ شریعت صرف اتنی ہی ہے جتنی مستحکم ان میں ہے باقی اس کے علاوہ جو کچھ ہے وہ شریعت نہیں ہے تو یہ صریح کفر ہے اور بالکل اسی طرح کافر ہے جس طرح کافر قادیانیوں کا ہے بلکہ کچھ اس سے بھی سخت اور شدید ہے۔" "حلیے اصحابوں اور اہل مشرکوں کا جھگڑنا تو پیش لیا گیا اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا کفر اور ارتداد اس انہی دو مشرتوں پر ختم ہو جاتا ہے؟ تو اس سوال کی تحقیق میں ہم جوں جوں مودودی لٹریچر کا مطالعہ کرتے ہیں یہ تحقیق کھلتی چلی جاتی ہے کہ مودودیت کے سوا مودودی نگاہ میں ہر دوسری چیز کفر ہی کفر ہے۔ چنانچہ مسلمانوں کے مسلمان "سندوں" کا حال دیکھتے ہیں کہ مودودی صاحب کے نزدیک ان کا اسلام کتنے پانی میں ہے۔ اس اجوبہ کیتر پر ایک طائرانہ نظر ڈالتے ہوئے مودودی صاحب فرماتے ہیں:-

"ما خود از "مزدک" رسول" کے کفر بحال "تسلیم" ۱۵ اگست ۱۹۵۵ء

"یہ انہی عظیم جن کو مسلمان قوم کہا جاتا ہے اس کا حال یہ ہے کہ اس کے ۹۹۹ فی ہزار افراد اسلام کا علم رکھتے ہیں نہ حق اور باطل کی تمیز سے آشتا ہیں۔ نہ ان کا اخلاقی نقطہ نظر اور ہی لویہ اسلام کے مقابل تیار ہوا ہے۔ باپ سے بیٹے اور بیٹے سے پوتے کو بس مسلمان کا نام بتا دیا ہے۔ اس لئے مسلمان میں نہ انہوں نے حق کو حق جان کر اسے تسلیم کیا ہے نہ باطل کو باطل جان کر اسے ترک کیا ہے۔ ان کی کثرت دینے کے باقیہ میں باگیں دے کر اگر کوئی شخص یہ امید رکھتا ہے کہ کافر ہی اسلام کے دست پر چلے گی تو اس کی خوش ہمتی قابل داد ہے۔"

پھر فرماتے ہیں:-  
"جمہوری انتخاب کی مثال ایسی ہی ہے۔ جیسے دودھ کو بٹوکھن مٹا لیا جائے۔ اگر دودھ زہریلا ہو تو اس سے جو کھن نکلے گا قدرتی بات ہے کہ وہ دودھ سے زیادہ زہریلا ہوگا۔۔۔۔۔ پس جو لوگ یہ گمان کرتے ہیں کہ اگر مسلم اکثریت کے علاقے ہندو اکثریت کے تقابلی سے آزاد ہو جائیں اور یہاں جمہوری نظام قائم ہو جائے تو اس طرح حکومت اٹھی قائم ہو جائے گی ان کا گمان غلط ہے۔ دراصل اس کے نتیجے میں جو کچھ حاصل ہوگا وہ صرف مسلمانوں کی کافر حکومت ہوگی۔"

اگر ایسی تک غیر مودودی مسلمانوں کے متعلق مولانا کے فتویٰ کی دھماکت نہ ہوئی ہوتی تو مزید دھماکت کی غرض سے ایک اور اقتباس پیش ہے:-  
"میں اس قوم کا نام مسلمان ہے وہ ہر قسم کے دھبہ دیا لیس سے بھری ہوئی ہے کیونکہ انہیں عقاب سے جھٹکے ٹاپ کافروں میں پائے جاتے ہیں۔ اتنے ہی اس قوم میں بھی موجود ہیں۔ عدالتوں میں جھوٹی گواہیاں دینے والے جس قدر کافر تو ہیں فراہم کرتی ہیں غالباً انہوں سے یہ بھی فراہم کرتی ہیں۔ رشوت چوری اور انجھوٹا اور دوسرے تمام زناہم اخلاق میں بدگفتا سے کچھ کم نہیں ہے۔"

کیا ان فتوؤں کے مدد بھی کسی مرتد کفر کے فتویٰ کی ضرورت رہتی ہے؟

ہے۔ اگر وہی ہے تو تھیدا اس خیال سے کہ یہ فتویٰ عامۃ الناس یعنی ۹۹۹ فی ہزار کے متعلق ہوگا۔ مسلمان علماء اور دیگر علماء پر چسپاں نہیں ہو سکتا۔ مگر یہ خیالی درت نہیں کیونکہ مودودی صاحب کی نظر میں ہر غیر مودودی ایک ہی لاشی سے بانٹے جاتے کے لائق ہے۔

"خواہ مغربی تقسیم و تربیت پائے ہوئے سیاسی لیڈر ہوں یا علمائے دین و مقننات شرع و دفن قسم کے راہنما اپنے نظریہ اور اپنی پالیسی کے لحاظ سے یکساں کم کر دو راہ ہیں دونوں راہ حق سے ہٹ کر تارکیوں میں بھٹک رہے ہیں ان میں سے کئی نظر بھی مسلمانوں کی نظر نہیں۔"

قارئین کو ہم خود ہی فیصلہ فرمائیں کہ اگر وہ حق سے ہٹ جائے گا نام ارتداد نہیں تو اور کیا ہے؟

مودودی صاحب کے مندرجہ بالا دونوں فتوے بڑھ کر دیکھو وہ کہاں یاد آجاتی ہے کبھی بادشاہ کو ایک گھوڑا بہت عزیز تھا۔ وہ جاہلوں پر گیا۔ بادشاہ کو کہاں برداشت تھی کہ اس کی مرت کی خبر سے حکم دے دیا کہ جو بھی یہ شخص جبرستانے گا مارا جائے گا۔ مگر سچائی اس کا بھی پابند کر دیا کہ ہر آدمی گھنڈے کے بعد صحت کی اطلاع سمجھواتے ہو گھوڑا شیت ایز دی سے آدمی گھنڈے کے اندر مر گیا۔ اور افسردوں نے پکڑ پکڑا کر ایک شخص کو یہ خبر سنانے کے لئے بھیجا دیا۔ اس نے جا کے دست بستہ عرض کی کہ حضور گھوڑا مارنے آرام میں ہے کوئی درد محسوس نہیں کرتا۔ کوئی حرکت نہیں کرتا۔ کوئی آواز نہیں نکالتا اس کو سانس نہیں آتا اس کا دل نہیں جلتا۔ بادشاہ نے تھلا کر کہا۔ پھر یہ کچھ نہیں بتتے کہ مر گیا تو اس شخص نے جواب دیا کہ دیکھتے ہیں حضور ہی فرما رہے ہیں میں نے تو نہیں کہا۔

پس اگر کوئی فحتم کم کر دو راہ ہو راہ حق سے ہٹ چکی ہو۔ تارکیوں میں بھٹک رہی ہو۔ اس کی نظر دیکھو جتنے ٹاپ کافروں میں پائے جاتے ہیں۔ اس میں پائے جاتے ہیں تو اس قوم کو کافر نہیں تو اور کیا کہا جائے گا۔ مگر شاید مودودی صاحب کہہ دیں کہ دیکھو تم ہی کہہ رہے ہو۔ میں تو نہیں کہتا۔ (باقی)

ذکوۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفس کرتی ہے۔

# لیڈر بقیہ ۲

اس کا لاکھوال حصہ بھی وہ نہیں مانتے اور ان کا ایسا طرز ہی نہیں ہے وہ اس حقیقت اور راز کو جو تمام دنیا سے اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت میں ہے سمجھتے ہی نہیں ہیں انہوں نے صرف باپ دادا سے ایک لفظ سنا ہوا ہے اور اس کی حقیقت سے بے خبر ہیں اور وہ نہیں جانتے کہ ختم نبوت کیا ہوتا ہے اور اس پر ایمان لسنے کا مفہوم کیا ہے مگر بھینٹ نام سے جس کو اللہ نے اپنے بہتر مانا ہے اسے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام الانبیاء علیہم السلام نے تسلط سے ہی ختم نبوت کی حقیقت کو ایسے طور پر کھول دیا ہے کہ اس کو عرفان کے شریعت سے جوہیں پلا گیا ہے ایک خاص لذت ہوتی ہے جس کا اندازہ کوئی نہیں کر سکتا بجز ان لوگوں کے جو اس سچے شہسہ سیراب ہوں دنیا کی مثالوں میں سے ختم نبوت کی مثال اس طرح پر دے سکتے ہیں کہ جیسے چاند ہلال سے شریعت ہوتی ہے اور جو دہریوں تاریخ پر اگر اس کا کمال ہو جاتا ہے جب کہ اسے بد کرنا جاتا ہے اسی طرح پر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر اس کی کمالات ختم ہو گئے

(الحکم، ۲۱ جولائی ۱۹۰۵ء ص ۵)

۲ جو یہ غریب رکھتے ہیں کہ نبوت نرسیتی ختم ہو گئی اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یونس بن مثنیٰ پر ترجیح نہیں دینی چاہیے انہوں نے اس حقیقت کو سمجھا ہی نہیں اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل اور کمالات کا کوئی علم بیان کو نہیں ہے اور جو دہریوں کو مذہبی علم کے نام لیتے ہیں کہ ختم نبوت کے منکر ہیں جس کی ایسے مصلحتوں کو کہا ہوا ہے اور ان پر کبھی کوئی اگر ان کی یہ حالت نہ ہو گئی ہوتی اور حقیقت اسلام سے کبھی دور نہ جا رہے ہوتے تو پھر میرے آنے کی کیا ضرورت تھی ان لوگوں کی ایمانی حالتیں بہت کمزور ہو چکی ہیں اور وہ اسلام کے مفہوم اور مقصد سے محض ادا وقف ہیں اور کوئی دہم نہیں ہو سکتا تھی کہ وہ ان حق سے عداوت کرتے جس کا تکیہ کا فرنا دیتا ہے یہ لوگ سمجھتے نہیں کہ ہمیں کونسی بات اسلام کے خلاف ہے ہم لا الہ الا اللہ کہتے ہیں اور نماز پڑھتے ہیں پڑھتے ہیں اور روزے سے رکھتے ہیں روزے بھی رکھتے ہیں اور زکوٰۃ بھی

دیتے ہیں تو میں کہتا ہوں کہ یہ تمام اعمال اعمال صالحہ کے رنگ میں ہیں ہیں جو شخص ایک پوست کی طرح ہیں جس میں خضر نہیں ہے روز اگر یہ اعمال صالحہ میں تو پھر ان کے پاک تاج کیلئے پیرا نہیں ہوتے۔

(الحکم، ۱۷ مارچ ۱۹۰۵ء ص ۱)

۳ میں بڑے یقین اور دعویٰ سے کہتا ہوں کہ اس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کمالات نبوت ختم ہو گئے وہ شخص جو خدا اور فرشتوں سے جو آپ کے خلاف کسی سلسلہ کو قائم کرتا ہے اور آپ کی نبوت سے الگ ہو کر کوئی صداقت پیش کرتا ہے اور ختم نبوت کو چھوڑتا ہے جس کو کھول کر لیا ہوں کہ وہ شخص یعنی ہے جو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا آپ کے بعد کسی اور کو نبی یقین کرتا ہے اور آپ کی ختم نبوت توڑتا ہے یہی وجہ ہے کہ کوئی ایسا نبی اس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نہیں آسکتا جس کے پاس وہی حضرت محمدی نہ ہو ہمارے مخالف الزمے مسلمانوں نے یہی صلی لکھا ہے کہ وہ ختم نبوت کو توڑ کر اسرائیلی کی گمان سے آجاتے ہیں اور میں یہ کہتا ہوں کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قوی اور آپ کی ابدی نبوت کا یہ ادا کرنے کا شہد ہے کہ تیرہ سو سال کے بعد بھی آپ ہی کی تربیت اور تعلیم سے مسیح موعود آپ کی امت میں وہی مہر نبوت کے کہتا ہے اگر یہ عقیدہ کفر ہے تو میں اس کو کفر قرار دیتا ہوں لیکن یہ لوگ جن کی عقیدہ یہ ہے کہ نبی ہیں اور نبوت سے سہہ نہیں دیا گیا اس کو سمجھ نہیں سکتے اور اس کو کفر قرار دیتے ہیں حالانکہ یہ وہ بات ہے جس سے اس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کمال اور آپ کی زندگی کا ثبوت ہوتا ہے

(الحکم، ۱۰ جون ۱۹۰۵ء ص ۱)

(شان رسول عربی صفحہ ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲)

ان حوالوں سے واضح ہو چکا ہے کہ تمام انبیاء کے معنی ہرگز لسن بیدعت اللہ من بعدہ رسول لا نہیں ہیں بلکہ اس کے معنی ہیں کہ ہر نبوت را برداشت اختتام یعنی آپ تمام نبیوں کے خاتم یعنی کمال ہیں آپ کوئی کسی تم کی نبوت نہیں ہے جس میں آپ کو کمال حاصل نہیں ہوا اور آپ کے بعد جو نبوت ہے وہ صرف آپ کی نبوت کا تکس ہے ایسی نبوت ائمہ اسلام کے نزدیک مخرج نہیں ہے چنانچہ یہی اس صحت میں موجود ہے اسلام اس معنی میں 'انتہی نبی' کہلاتے ہیں اس لئے مودودی صاحب کے ہاتھ ہاتھ ان القرآن کی تفسیر ۱۹۶۳ء میں

ہیں یہ اجرانے نبوت وہ ہے جس کو ہر عہد وقت نے تسلیم کیا ہے اور جس کو خود آپ بھی مانتے ہیں۔ جب آپ یہ مانتے ہیں کہ مرث نبوی کے مطابق آخری زمانہ میں پھر خلافت علی شہاب نبوت قائم ہوگی تو آپ خود ایسی اجرانے نبوت کا اقرار کرتے ہیں درندہ "علیٰ منہاج نبوت" کے اور کیا مننے ہو سکتے ہیں! (باقی)

مولوی محمد امجد صاحب مدظلہ نے یہ کیا ہے کہ اگر عقیدہ ختم نبوت میں غایت کی تعمیر یعنی اجرانے نبوت علی نبوتی جو وقت کا دوا ہے کر رہے ہیں تو کلمات و ثبوت سے کبھی باسکتا ہے کہ امت مسلمہ ان چھوٹے درجہ ان نبوت کے ساتھ ہمیشہ حسن ظن رکھتی رہے اور جو ان القرآن کی تفسیر ۱۹۶۳ء میں اس لئے کہا ہے کہ ان کو صحیح تصور نہیں ہے کہ احمدی کہ حوزہ میں غایت کی تعمیر اجرانے نبوت کرتے

## مر بیان سلسلہ کے لئے ضروری صداقت

رمضان المبارک میں اب تھوڑے دن باقی رہ گئے ہیں تمام مر بیان سلسلہ احمدیہ کے لئے یہ ضروری ہدایت ہے کہ وہ اپنے اپنے بیڈ کو اور میں قرآن کریم کا درس دیں۔ درس شریعت کے نظارت ہذا کو ملان دیں۔ ہر مری سلسلہ اس عبارت کے مطابق درس دیں۔ اگر کوئی امیر صلح جہاں مری سلسلہ متعین ہو جائے بیڈ کو اور میں درس دینے کے کسی دوسری جماعت کو ترجیح دینی صاحبان تعاون دہیں کریں۔ (ناظر اصلاح در شاو)

## رمضان المبارک میں درس القرآن کا انتظام

حسب معمول اس دفعہ بھی نظارت اصلاح دارشاد کے زیر اہتمام مسجد مبارک ربوہ میں رمضان المبارک کے آیہ میں قرآن مجید کا درس پڑا کرے گا۔ درس کنندگان یہ ہوں گے:-

نمبر شمار	درس کنندہ	درس کا حصہ	کیفیت
۱	عزیز صاحبزادہ مرزا ناصر صاحب	سورۃ فاتحہ تا سورۃ مائدہ	
۲	مکرم مولوی محمد حسین صاحب	سورۃ مائدہ سے سورۃ یونس تک	
۳	مکرم ابوالمیتر ذوالحج صاحب	سورۃ یونس سے سورۃ طہ تک	
۴	مکرم مولوی ابو الوفاء صاحب	سورۃ طہ سے سورۃ احزاب تک	
۵	مکرم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب	سورۃ احزاب سے سورۃ اللہ تک	
۶	مولانا بلال الدین صاحب	سورۃ اللہ سے سورۃ النہج تک	

نوٹ:- محکمہ تفسیر محمدیہ صاحب اور مولوی محمد امجد صاحب بطور ریڈو ہوں گے۔ (نظارت اصلاح دار شاو)

## اطفال الاحمدیہ کا پہلا امتحان

دہشتم شعبہ اطفال الاحمدیہ مرکز ربوہ (اطفال الاحمدیہ) میں علمی اخلاقی مسابقت پر ایک کٹے کے لئے ایک بیج رائج کئے جانے کا فیصلہ کیا گیا ہے اس بیج کے چار حصے ہوں گے ہر حصہ کے لئے ایک کٹے پر مشتمل کیا گیا ہے اس سلسلہ کا پہلا امتحان ۲۱ اپریل ۱۹۶۳ء بروز اتوار ہوگا اور اس سبب ذیل ہے:-

- ۱۔ کھیل سببہ زبان یا کوننا۔ (۲) بیج بنائے اسلام (۳) نیت نماز صحیح نماز سادہ (۴) طریقی ذوق
  - ۵) مسجد میں داخل ہونے اور مسجد سے باہر نکلنے کی دعا (۶) حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے اکابر
  - ۷) حضرت باقی سلسلہ احمدیہ یہ اور ان کے خلفاء کے نام۔
  - ۸) چار دفعہ نماز جمعہ میں بائیس بار حاضر ہونے کی دعا
  - ۹) چار دفعہ مجلس کے اجلاس میں باقاعدہ حاضر ہونے کی دعا
  - ۱۰) خدمت حق کے کم از کم پانچ کام
  - ۱۱) چھوڑے مجلس کی ادائیگی
- ان کا ریڈو لوگ انہیں رکھے گی۔ اور ان کی تصدیق لوگ مجلس کے ناظم اطفال کریں گے۔

اس امتحان میں طفل کا شامل ہونا ضروری ہے لہذا میں تمام قائدین زانظمین اطفال اور مر بیان اطفال سے درخواست کرتا ہوں کہ انہیں سے اطفال کو اس امتحان کی تیاری شروع کروادیں اور جس قدر بچوں کی ضرورت ہو اس سے ہم اطلاع دیں۔

**درخواست دعا**۔ خاکسار نے اپنا حکمتاً امتحان دیا ہے بزرگان سلسلہ میری نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرمادیں۔ (دعا کار شفقت محمد خان لودھی)



# نشانِ قدرت

(منقول از ایضاً ۲۱ جنوری ۱۳۳۳ھ)

موسےؑ اور اس کے پیدا ہونے کے ایمان افزہ حالات بیان کئے گئے ہیں اس سے یہ امر بھی واضح ہوتا ہے کہ پیشگوئی کو پورا کرنے کے لئے عملی کوشش بھی کی جاسکتی ہے۔

(۱-۱۰)

ہو کر بادشاہ کی خدمت میں پہنچا۔ گھوڑے چلنے اور پھرنے سے جو آواز پیدا ہوئی اس سے بادشاہ بیدار ہو گیا۔ اور جب وہ پیشہنشاہِ فارس کی خدمت میں حاضر ہوا تو وہ بڑھنے لگا اور امان ہونے لگا کہ تمہارے گھوڑے کی نامعقول آواز نے مجھے بیدار کر دیا اور ٹھیک طرح سونے بھی نہیں دیا۔ آخر میرے آرام میں نہیں ٹھل ڈالنے کی کیا صورت تھی۔ وزیرِ حیران، پریشان اور سرسبز کھڑا یہ سب کچھ سن کر رہا۔ گی تھا بادشاہ کو سمجھانے اور اسے بھروسے لینے لیکن یہاں پہنچا تو بیچارہ خود ہی جھڑکیاں کھانے لگا اور موجبِ خرابی ٹھہرا۔ کسری وزیر پر گرم ہوتا رہا۔ اور کہنے لگا کہ تمہارے آسنے سے پہلے میں ایک عجیب و غریب تم کا۔ خواب دیکھ رہا تھا۔ مجھے ابی سلوم ہو اور جیسے مجھے ساتویں آسمان پر خدا تعالیٰ کے دربار میں لے جایا گیا ہے۔ اور انہی میں مجھ سے مملکتِ فارس کی کنجیاں طلب کر رہا ہے۔ اور مجھے وہ کنجیاں اللہ تعالیٰ کو دین ہی پڑیں۔ پھر انہی میں سے مجھے سے مخاطب ہو کر فرمایا کہ یہ کنجیاں اس بات کا حکم نہیں دیا گیا تھا کہ تم اپنے بندے اور غلام ہونے کا اعتراف اور اقرار کرتے رہو اور اپنے آپ کو آسمان پر نہیں سمجھو گے؟ پھر تم اپنے آسنے اور اسے کیوں پھر گئے اور کیوں اس پر عمل نہیں کیا۔ ابھی گونگے ہیں تم۔ پہنچ گئی کہ تم نے آکر مجھے بیدار کر دیا۔ آخر تم درادیر کے لئے باہر نہیں نظر کیے تھے کہ میں اپنے خدا سے اس غفلت کی معافی مانگ لیتا اور اس سے مملکتِ فارس کی کنجیاں واپس لے لیتا۔

مکتوبِ نبویؐ

اس واقعہ کو چند ہی روز گزرے تھے کہ جناب عبداللہ بن حذافہ بن تمیم نے ایک عجیب و غریب قسم کا خط لے گئے تھے وہی حکومت کے ایک حکم کی وساطت سے کسریٰ تک پہنچے۔ کسریٰ نے اس ہنر مندہ خط کو کھولا تو اس میں لکھا ہوا پایا۔

”اس خط کی ابتداء خدا لئے رحمن و رحیم کے مبارک اور پاکیزہ

## شہانِ فارس

ہمارے رسولِ معظم جناب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت کے وقت انڈیشہ و ان علاقوں کو حکومت کرتے ہوئے یہاں سے سال ہو چکے تھے کہ موت کا پروانہ آپ پہنچا۔ اور آسنے سے اس دنیا کو چھوڑنا پڑ گیا۔ اس کے بعد اس کا بیٹا ہر مہر حکمران ہوا لیکن کیا بیاریت میں ناخبر بہ کار اور رائے قائم کرنے کے مدد سے جو انتہائی سست اور پختہ ارادے کا مالک نہ ہونے کی وجہ سے حکومت سے ہاتھ دھونا پڑا۔ اور شیراز مملکت نے اس کے بیٹے خسرو پرویز کو اس کا جانشین مقرر کیا جو انتہائی سخت گیر، خجڑ بہ کار اور پختہ ارادے کا مالک تھا اور ہر جگہ فتح و نصرت اس کے قدم چومتی تھی۔ اس نے اپنی قوم و فرات، دانشمندی، اور تجربہ کا دی سے کام لیتے ہوئے اپنی سلطنت کو اس قدر وسعت دی کہ اس سے پہلے کوئی بادشاہ اس قدر فتوحات حاصل نہیں کر سکا۔ اور اپنی حکومت کو اتنی وسعت نہیں دے سکا تھا۔

## شان و شوکت

سفر کرتے وقت ایک لاکھ فوج ساتھ ہوتی تھی اور اپنے لئے ہاتھی کی سواری پسند کیا کرتا تھا۔ دو خاص شیر بردار ساتھ ہوتے تھے جن کا کام چمکنے تھا کہ جب بادشاہ سوار ہوتا تو یہ اسے یاد دلا لیں کہ وہ ایک بندہ ہے اور خدا کی طاقت کا مالک نہیں تاکہ وہ ہر طرف سے پختہ رہے۔ جب وہ کہتے کہ انت عبد ولدت ربک کہ تو زندہ اور غلام ہے۔ آقا اور رب نہیں ہے۔ تو وہ سرکھینچتے تھے اپنے غلام اور بندے سے اسے اقرار کیا کرتا۔ لیکن ایک دن اس معمول کے خلاف بادشاہ نے سر سے کوئی اشارہ نہ کیا۔ وہ دونوں خائبر ہوا بادشاہ کی شکایت لے کر وزیر داخلہ کی خدمت میں پہنچے۔ وزیر داخلہ بادشاہ کی خدمت میں حاضر ہوا کہ اسے جا کر سمجھائے بھائے تاکہ کسی نہ کسی طریقے سے بادشاہ کو راضی کر لیا جائے۔

ایک عجیب خواب

شہنشاہ کسریٰ کی استراحت کو رہا تھا اور سویا ہوا تھا کہ وزیر گھوڑے پر سوار

نام سے کوٹا ہوں۔ یہ خط اللہ کے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب سے مملکتِ فارس کے حکمران کسریٰ کے نام ہے۔ اس نے مسلمانوں کو اس شخص کے لئے ہے جو ہدایت پر چلنے والا ہو۔ اور خدا نے واحد اور اسکے برگزیدہ رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) پر ایمان رکھنا ہو یعنی خدا کی وحدانیت اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کی نشاندہت دینا ہو۔ یہ نہیں اسن و مسلمانوں کی طرف بلاتا ہوں۔ تم میری اس دعوت کو قبول کرو کہ خدا کو ایک مانو اور میری سنت پر یقین رکھو کہ مجھے خدا نے کائنات کے پیچھے کے لئے رسول بنا کر بھیجا ہے۔ تم میں ان لوگوں کو جو اس دنیا میں بسنے ہیں۔ عذابِ خداوندی سے ڈراؤں۔ اور انہیں کفر سے بچنے کی ہدایت کروں کہ وہ کفر کو نہ ڈالوں گا۔ لہذا تم اسلام قبول کرنے سے گریز نہ کیا تو تمہارا ہی اپنی بلکہ تمہاری ساری قوم کا وبال بھی تمہارے ہی سر ہو گا۔

## گرفتاری کا حکم

کسی شخص میں بھی اتنی جرأت نہیں تھی کہ کسریٰ کو خط لکھتے وقت اسکے نام سے پہلے اپنا نام لکھے۔ پھر وہ کہنے پر برداشت کر لیتا کہ اس کا نام بندہ میں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اسم مبارک لے لے ہو۔ اس بات سے اے اللہ غصہ آیا کہ اسکی رعایا میں سے ایک آدمی فرما سے اس طرح خط لکھے۔ یہ جرم اتنا بڑا تھا کہ جس کی سزاقتل کے علاوہ اور کوئی نہیں تھی۔ اس خط کو تو اس نے پھاڑ دیا اور اپنے پرائیویٹ سیکرٹری کو حکم دیا کہ وہ اس کی طرف سے اسکے نائبِ بزازان کو جو زمین کا حکم تھا۔ خط لکھے کہ وہ (معاذ اللہ) اس گستاخ شخص کو گرفتار کر کے باجولان میرے حضور میں حاضر کرے۔ حضورؐ کی پیشگوئی

ہجرت کا ساتواں سال تھا۔ جب یہ واقعہ پیش آیا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ اطلاع ملی کہ شہنشاہِ فارس کسریٰ نے رسولِ معظمؐ کے نام مبارک کو جاکر گروا تو آپ نے صرف اتنا ارشاد فرمایا کہ اس نے میرا خط نہیں پھاڑا بلکہ اس طریقے سے اس نے اپنی سلطنت کو بے خطر کر دیا۔

## گرفتاری کے لئے

اس وقت تک ابی فارس کی نظر و

میں ابی عرب کی کوئی دقت اور کوئی وقار حاصل نہیں تھا۔ اور وہ انہیں اپنے سے کمتر اور حقیر تر سمجھتے تھے۔ حاکم بن کسریٰ کا حکم ملا تو اس نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی گرفتاری کی خاطر دو آدمی بھیج دئے۔ یہ دونوں آدمی میں سے طاقت پسند اور نبی کریمؐ کے متعلق دریافت کی معلوم ہوا کہ مدینہ منورہ میں تشریف رکھتے ہیں۔ ابی طاقت اس وقت تک مشرت بہر اسلام نہیں ہونے تھے اس لئے انہوں نے خوشی میں بغلیں بجا کر شروع کر دیں کہ چلنا چھوڑنا اب اس مدعی رسالت کو بیڑہ چل جائے گا کسریٰ اسے اس عظیم جرم اور گستاخی کی سزا دینے پر تیار نہیں چھوڑے گا۔

طاقت سے یہ دونوں مدینہ منورہ پہنچے اور رسول کریمؐ سے ملاقات کی اور آپ سے اپنے آئے کا مقصد بیان کیا۔ کہ ہمارے شہنشاہ کسریٰ نے اپنے نائبِ بزازان حاکم بن کسریٰ کو حکم دیا ہے کہ آپ کو گرفتار کر کے باجولان داخل جمیع دیا جائے۔ لہذا اگر آپ بخوشی ہمارے ساتھ چلے چلیں گے تو بزازان حاکم بن کسریٰ ہمارے سفارشی کو دے گا۔ اور اگر آپ خوشی سے ہمارے ساتھ چلنے کے لئے دماغ نہیں ہوں گے تو پھر تم آپ کو جبراً لے جائیں گے اور حاکم بن کسریٰ بھی کسی قسم کی سفارش نہیں کرے گا۔ بادشاہ کا غصہ بھی اپنی انتہا کو پہنچا ہوا ہے جس کے غصے سے سارے بزازان کا پتلا ہے۔ وہ نہ صرف آپ کو بلکہ آپ کی قوم کو بھی تباہ و برباد اور ہلاک کر ڈالے گا۔ لہذا بہتر یہی ہے کہ آپ ان خود ہی ہمارے ساتھ چلے چلیں \* (باقی)

## روحانی تحفے

رمضان المبارک سے پہلے خریدیں

قرآن کریم بڑا سا ترجمہ ہدیہ - ۶/۱

پہلا سیپارہ ہلاک انترجم ہدیہ - ۵/۴

نماز منترجم (ہلاک) ہدیہ - ۴/۴

قاعدہ کبیر القرآن مکمل ہدیہ - ۱۰/۱

سیپارے اول تا پانچم پارہ - ۴/۴

ناجرا احتساب کو خاص رعایت

مکتبہ نیر القرآن ربوہ ضلع جھنگ

الفضل میں اشتہار دینا

کلید کا میاجی ہے!

## پانچوال آل پکٹ تان باسکٹ بال ٹورنامنٹ اور اسکی غیر معمولی کامیابی (بقیہ نقل)

کا حال تھا انہوں نے علی الترتیب ۱۶، ۲۱ اور اپریل ٹینس سکور کی۔

کالج اور سکول سیکشنز میں علی الترتیب پھیل کالج آف کامرس لاہور اور تعلیم الاسلام ہائی سکول ریو جینٹین قرار پائے۔ فائنل میں تعلیم الاسلام ہائی سکول کا مقابلہ سری آئی کی مضبوط اور متناقد ٹیم کے ساتھ تھا لیکن سکول کے نو آفرز کھلاڑیوں نے بہت جمت بے جگری اور پارہی کا مظاہرہ کر کے چالیس کے مقابلے میں چالیس پوائنٹس سے اس جان ٹوڑ مقابلے میں کامیابی حاصل کر رکھی تھی۔ کالج سیکشن کے فائنل میں سہیلی کالج آف کامرس اور ٹی آئی کالج کی ٹیمیں ایک دوسرے کے مقابلے میں اول انڈیکو ٹیم بہت کھیل کا مظاہرہ کر کے ۹۶ کے مقابلے میں پوائنٹس سے چیمپئن قرار پائی اور نرس آپ کا اعزاز ایف سی کالج لاہور کے حصہ میں آیا کیونکہ ایک سیم گیم پر کھیلے جانے والے اس ٹورنامنٹ میں اس کے چھوٹی پوائنٹس ٹی آئی کالج سے زیادہ تھے۔

فائنل میچوں کے اختتام پر محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب ایسے ڈاکٹر اسٹریٹ تعلیم الاسلام کالج نے سنٹرل ایجوکیشنل بکٹ بال ایسوسی ایشن کے پریذیڈنٹ کی حیثیت سے کامیاب ٹیموں اور کھلاڑیوں میں حسب مراتب انعامات اور سہولیات تقسیم فرمائیں جس کے بعد ہنہائی ہی خوشگوار اور پُر مسرت حال میں یہ سروسز شاندار ٹورنامنٹ کامیابی اور غیر وحشیانہ کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔

### ٹورنامنٹ کی غیر معمولی کامیابی

یہ ٹورنامنٹ گزشتہ سال کے ٹورنامنٹ کے مقابلے میں اس لحاظ سے بعض فوائد سے زیادہ کامیاب رہا کہ سال نہ صرف یہ کہ گزشتہ سال کی نسبت زیادہ تعداد میں ٹیمیں شامل ہوئیں بلکہ کلب سیکشن میں شامل ہونے والی ملک کی نامور اور پختہ ٹیموں کی تعداد میں بھی معتدبہ اضافہ ہوا اور بعض نامور ٹیموں نے اس میں اپنی مرتبہ حصہ لیا ان میں صدر فہرست، سیشنل چیمپئنز پٹی نے، بہت جگہ لہا کہ نام آتا ہے علاوہ ان کو اچھے ریوئرٹی اور اچھے پیکچر کی یورٹس لائل پورٹی ٹیموں نے بھی اس میں شریک ہو کر اس کی شان کو دو بالا کیا۔ روہ کے متعدد مقامی کلبوں کے علاوہ ملک کی نامور ٹیموں میں سے پاکستان ویسٹرن ریورٹی و لیبٹ پاکستان پولیس، بلجیس پورٹس کراچی اور براؤز لاہور کی نامور ٹیموں نے بھی حسب معمول اس میں شرکت کر کے ٹورنامنٹ کی شان اور کھیل کے میعاد کو بلند

## اختتامی تقریب

فائنل مقابلوں کے بعد جو ایک دن کے بعد دوسرے شام تک جاری رہے۔

ٹورنامنٹ کی اختتامی تقریب علی میں آئی اس تقریب کے آغاز میں ری سنٹرل ایجوکیشنل بکٹ بال ایسوسی ایشن کے جنرل سیکرٹری ندم جناب اعجاز حسین صاحب نے جلد کھلاڑیوں اور حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے نہایت دلچسپ و دلگداز تقریب کا اعلان کیا کہ سنٹرل ایجوکیشنل بکٹ بال ایسوسی ایشن کی مجلس عاملہ کی درخواست پر محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب ایسے نے ڈاکٹر اسٹریٹ تعلیم الاسلام کالج سے آزاد نوڈلز ایسوسی ایشن کا پرزیدنٹ بنا قبول فرمایا ہے۔ جناب اعجاز حسین صاحب نے کہا کہ محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے نہایت مخلصانہ اور دلچسپ طور پر اس تقریب کی بنیادوں کو مضبوط بنا یا ہے۔ بلکہ علی بنیادوں پر بھی اس میعاد کو مزید دینے اور اسے ترقی کی راہ پر گامزن کرنے میں نمایاں کارنامہ سر انجام دیا ہے۔ یہ آپ کی سرپرستی اور رہنمائی کا نتیجہ ہے کہ علی بنیادوں پر بوجہ میں نہایت کامیاب ٹورنامنٹ کا انعقاد علی میں آتا ہے اور جس سے بکٹ بال کے گیم کو زور دینے میں بے حد مدد ملتی ہے۔ بکٹ بال کے تقاضوں میں آپ نے جو کارنامے نمایاں فرمائیں وہ اس کی اعتراف کے طور پر ہی ایسوسی ایشن کی مجلس عاملہ نے آپ سے اس کی صدارت قبول کرنے کی درخواست کی تھی۔ یہ امر ہم سب کے لئے مسرت اور فخر کا موجب ہے کہ آپ نے بیعتی صدارت ایسوسی ایشن کی سرپرستی منظور فرمائی ہے۔ امید ہے آپ کی سرپرستی اور تحریقی میو ایسوسی ایشن اور بکٹ بال کو نمایاں ترقی نصیب ہوگی۔ جناب اعجاز حسین صاحب کے اس اعلان کے بعد خود ان کی سرپرستی پر جلد کھلاڑیوں نے محترم میان صاحب کے اعزاز میں تقریبی چیر لیڈر کا پر جوش نوڈلز بند کیا اور اس طرح آپ کے صدارت قبول کرنے کا پر جوش مزید مقدم کرتے ہوئے اس پر علی صدر کا اظہار کیا۔

بعد ازاں ٹورنامنٹ میں شرکت کرنے والے جلد کھلاڑی ٹیم وار ایک خاص تقریب سے باہر کر کے اور محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کو سلام دیتے ہوئے اسٹیج کے پاس سے گزرے محترم صاحبزادہ صاحب موجود تھے ہمارے پاس کے دوران اسٹیج پر کھڑے ہو کر سلام کی۔

پانچ پاسٹ اور سلامی کے بیسیک اسلام کالج بکٹ کلب کے پریذیڈنٹ مکرم پروفسر چوہدری محمد علی صاحب نے خطاب کرتے ہوئے جلد کھلاڑیوں کی تقریبی اور بقیہ

شاہین اور مشتاقین کا ان کے تعاون اور ہمدردی پر شکر ہے اور کیا اور فرمایا اس ٹورنامنٹ کی کامیابی کا سبب محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کے سر ہے کیونکہ یہ آپ ہی کی گہری دلچسپی اور سہولیات اور سرپرستی کا نتیجہ ہے کہ مشتاقین ٹورنامنٹ کے جلد انتظار تہ کیا یہ تکمیل تک پہنچانے اور اسے پوری کامیابی کے ساتھ منعقد کرنے کے قابل ہوئے ہیں۔ آپ نے علی انحصار مکرم پروفسر اسلم قریشی صاحب سیکرٹری اور نڈلز ٹیم کے اچھے شکر ادا کیا۔ جنہوں نے دن رات ایک کر کے ٹورنامنٹ کو کامیاب بنانے میں کوئی کسر اٹھانے رکھی نہ آپ سے فرمایا محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب دیکھیں اعلیٰ پتھر یک جلد جدید محترم سر داکٹر احمد صاحب پریسٹریٹ جامعہ احمدیہ

محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب افسر نڈلز نے حضرت سید محمد عبد السلام محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب اور محترم میان محمد ایوب صاحب بیٹے کا بھی شکر ہے کہ مسرت ہیں جنہوں نے اس ٹورنامنٹ کے انعقاد کے سلسلہ میں نہ صرف گہری دلچسپی لی بلکہ اس کو کامیابی سے ہمکنار کرنے میں کلب کا ہر طرح سے ساتھ دیا۔

آخر میں محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے پریذیڈنٹ سنٹرل ایجوکیشنل بکٹ بال ایسوسی ایشن کی حیثیت سے کامیاب ٹیموں اور کھلاڑیوں میں اپنے دست مبارک سے انعامات اور سہولیات تقسیم فرمائیں اور جلد بہاول اور شاہین کا شکر ادا کر کے ٹورنامنٹ کے اختتام کا اعلان فرمایا اس طرح تعلیم الاسلام کلب کا پانچوال آل پاکستان بکٹ بال ٹورنامنٹ نہایت دلچسپ اور حیرت انگیز خولی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔

## عربی سوسائٹی کی کالج کے زیر اہتمام

### ایک ایچ

عربی سوسائٹی تعلیم الاسلام کالج روہ کے زیر اہتمام مورخہ ۲۲ بروز منگل بوقت ۱۰ بجے بعد دوپہر کالج کے سیکرٹری مینجنگ مینسٹرانفکاد پر پریسٹریٹ سوسائٹی ہاؤس میں ہوا۔ علامہ ڈاڑی صاحب سمیع حدیث کی تدریس اور اس کی اہمیت کو مزید پر تقریر فرمائیں گے اہل ذوق حضرات تشریف لاکر استفادہ کریں۔

(سیکرٹری عربی سوسائٹی)